1. [bookmark: _GoBack]Wzrost konsumpcji
Przez konsumpcję rozumie się najczęściej proces zaspokajania potrzeb społecznych polegających na ciągłym używaniu zasobów przyrody w różnym stopniu przetwarzania. Zasoby Ziemi były wykorzystywane przez ludy wszystkich kultur w ciągu dziejów. Sytuacja zmieniła się po rewolucji przemysłowej.
2. Zasoby naturalne
· bogactwa naturalne użyteczne w określonych warunkach miejsca i czasu
· składniki i siły przyrody które mogą być wykorzystywane w sferze produkcji materialnej oraz w sferze nieprodukcyjnej w celu zaspokajania materialnych i duchowych potrzeb ludzkości.
3. Na zasoby składają się:
· zasoby skał i minerałów
· zasoby glebowe, wodne, formy terenu, warunki klimatyczne, położenie geograficzne, walory krajobrazu, rośliny i zwierzęta
4. Zasoby środowiska przyrodniczego dzielimy na:
a) zasoby niewyczerpywalne
· Promieniowanie słoneczne
· Energia fal morskich
· Energia wiatrów
· Energia wnętrza Ziemi
b) zasoby wyczerpywalne
5. Cechy zasobów niewyczerpywalnych
· Zasoby te mogą być wykorzystywane jako wczesne i stałe, dopiero kolizja z inną planetą albo kataklizm mogą to zmienić
· Są szansą przetrwania ludzkości
· Są źródłem energii niezbędnej do życia
6. Zasoby wyczerpywalne dzielimy na:
a) zasoby odnawialne:
· Powietrze atmosferyczne
· Woda
· Gleby
· Świat roślin i zwierząt
Zasoby odnawialne podlegają prawom przyrody, które charakteryzują się możliwością regeneracji i odtwarzania
b) zasoby nieodnawialne
· Surowce kopalne
· Powierzchnia Ziemi
Użytkowanie zasobów nieodnawialnych jest ograniczone w czasie
7. Czy zasoby na Ziemi mogą ulec wyczerpaniu?
· zasoby na Ziemi są nieskończone i nieograniczone
· zasoby naturalne są skończone a wiec wyczerpywalne
· zasoby naturalne są nieskończone lecz ograniczone
8. Argumenty przeciwko statycznej teorii zasobów
· nie można określić wielkości zasobów bo stale rosną w czasie i w miarę postępu technicznego
· trudno określić czas końca zasobów bo nie wiemy dla ilu pokoleń go szacować


Wykład 9
1. Baza zasobowa jest w stanie dynamicznego rozszerzania wskutek:
· poszukiwań geologicznych ujawniających istnienie nowych złóż surowców oraz postępu technologicznego w eksploatacji niedostępnych dotychczas fragmentów i rodzajów złóż
· odkrywania nowych zastosowań dla znanych surowców
· odkrywania funkcji użyteczności dla niewykorzystanych dotąd elementów przyrody
2. Bariery w dostępie do zasobów:
a) ekonomiczne
· efektywność ekonomiczna eksploatacji
b) technologiczne
· zaleganie złóż surowców głęboko pod powierzchnią ziemi lub w szczególnie niekorzystnych warunkach geologicznych
· występowanie surowców na dnie oceanicznym lub w strefie polarnej
c) społeczne
· niestabilność polityczna
· ograniczenie swobody gospodarczej
· świadome i celowe działanie ochronne
3. Eksploatacja surowców kopalnych:
· metoda odkrywkowa
· metoda głębinowa
· metoda półgłębinowa
4. Eksploatacja odkrywkowa – to rodzaj eksploatacji górniczej, w której wszelkie prace wydobywcze odbywają się na powierzchni, a proces wydobywczy odbywa się przez całkowite usuwanie kolejnych warstw nakładu zalegających nad złożem (lub obok niego).
Jest to również eksploatacja górnicza stałych surowców mineralnych ze złóż zalegających bezpośrednio na powierzchni ziemi.
5. Kopalnia Bingham Canyon:
· największa kopalnia odkrywkowa na świecie
· założona w 1848 roku
· pozyskiwana jest głównie miedź (a także złoto i molibden)
· działa nieprzerwanie od 1906 roku
· leży w stanie Utah USA niedaleko Salt Lake City
6. Kopalnia Chuquicamata:
· kopalnia rudy miedzi, położona na pustyni Atacama w Chile
· druga pod względem wielkości
· położona na wysokości 3800 m n.p.m.
7. Kopalnia diamentów Mirny:
· wydobycie rozpoczęto w 1954 roku
· wydobywano diamenty o masie 2 milionów karatów rocznie
· po upadku ZSRR kopalnia przeszła w ręce prywatnego właściciela
· w 2011 roku całkowicie zamknięta
8. Główne problemy ochrony środowiska związane z wydobyciem odkrywkowym:
a) zajęcie terenu (obszar górniczy)
b) naturalne zagrożenia geomechaniczne
· zagrożenia osuwiskowe
· podtapianie i zatapianie wyrobisk
· zagrożenia sejsmiczne
c) problemy hydrologiczne
· lej depresyjny
· oczyszczenie i odprowadzenie wód kopalnianych
d) gospodarka odpadami
e) hałas
f) pylenie – bezpośredni efekt eksploatacji
g) rekultywacja terenu
h) zapobieganie powstawaniu i wypływowi kwaśnych odcieków kopalnianych
9. Odkrywkowe górnictwo węgla:
· światowa organizacja węgla (kamiennego i brunatnego) prowadzona jest w porównywalnym stopniu metodami odkrywkowymi niż podziemnymi
· mogą mieć pow. kilku km2
10. Węgiel kamienny – skała pochodzenia organicznego, tworząca wraz ze skałami towarzyszącymi duże jednostki zwane zagłębiami węglowymi. Większych zagłębi jest ok. 180, natomiast małych ponad 2700.
11. Jak powstają węgle?
· powstają w wyniku nagromadzenia, pogrzebania i kompakcji szczątków roślin lądowych
· stanowią one serię o wzrastającej kompakcji i wartości opałowej, która obejmuje torf, węgiel brunatny, węgiel kamienny i antracyt
12. Wartość opałowa naturalnych paliw stałych:
· drewno	4500 kcal/kg
· torf		5000-5700 kcal/kg
· w. brunatny	5800-7400 kcal/kg
· w. kamienny	7600-8500 kcal/kg
· antracyt	>8200 kcal/kg
13. Dzieje wykorzystania węgla:
· początki nie są znane, lecz istnieją świadectwa, że 5000-4000 lat wstecz pleniona walijskie używały węgla w stanach pogrzebowych
· używany był również w Chinach 1100 lat p.n.e. i w Grecji 200-500 lat p.n.e. jednak nie wywierał większego wpływu na cywilizację
· wykorzystanie węgla na większą skalę rozpoczęło się w XII wieku
· okres rewolucji przemysłowej – w Anglii odkryto, że dobrym substytutem węgla drzewnego jest węgiel kamienny
· wynalezienie maszyny parowej umocniło potęgę węgla w Anglii
· 1750 r. – pierwsza kopalnia w USA
14. Zmiany na powierzchni powodowane działalnością górnictwa podziemnego:
a) przekształcenia geomechaniczne i szkody górnicze
· zwałowisko
· niecki osiadań
· wyrobiska
· wstrząsy związane z tąpaniami
b) zmiany hydrologiczne
c) odprowadzenie zasolonych wód dołowych
15. Gospodarcze wykorzystanie odpadów górniczych:
· Budowa dróg i autostrad
· Budowa obwałowań rzek i cieków wodnych
· Rekultywacja terenów zdegradowanych (wypełnienie wyrobisk i niecek osiadania)
16. Podtopienia i zalewiska
a) zalewiska są charakterystycznymi elementami krajobrazu terenów objętych wpływami podziemnej eksploatacji górniczej
· zalewisko – nagromadzenie wody w partii terenu obniżonej w wyniku podziemnej eksploatacji górniczej
b) podtopienie – proces prowadzący do nadmiernego zawodnienia gruntu wymuszonego obniżeniem się terenu, stan będący wynikiem tego procesu
· podtopienie powoduje straty w uprawach rolnych i leśnych, podmakanie budynków
17. Tąpnięcie – zjawisko dynamiczne spowodowane wstrząsem górotworu, w wyniku którego wyrobisko lub jego odcinek uległo gwałtownemu zniszczeniu lub uszkodzeniu, w następstwie czasu nastąpiła całkowita albo częściowa utrata jego funkcjonalności lub bezpieczeństwa jego użytkowania.
18. Nagły wypływ gazów – przebieganie w krótkim czasie nadmierne, intensywne wydobywanie się gazów z górotworu.




Wykład 10
1. Efekt cieplarniany -  wzrost średniej temperatury atmosfery ziemskiej w wyniku wzrostu stężenia gazów szklarniowych (cieplarnianych) absorbujących promieniowanie podczerwone emitowane przez powierzchnię Ziemi. Termin związany z naturalnym, pozytywnym zjawiskiem zachodzącym na Ziemi.
2. Główne gazy cieplarniane:
· para wodna – traktowana oddzielnie (charakteryzuje się innymi cechami niż antropogeniczne gazy cieplarniane)
3. Antropogeniczne gazy cieplarniane:
· CO2
· freony CFC
· metan
· podtlenek azotu
4. Gazy szklarniowe:
· Dwutlenek węgla CO2
· Metan CH4
· Freony
· Podtlenek azotu N2O
· Ozon troposferyczny i stratosferyczny
· SF6
· (para wodna)
5. Potencjał szklarniowy:
· długoterminowy wkład danego gazu w ocieplenie
· najczęściej podaje się w odniesieniu do 100 lat
· dla CO2 wynosi 1, co oznacza, że dwutlenek węgla stanowi odniesienie
· GWP dla metanu wynosi 25; interpretacja: wprowadzenie do atmosfery określonej ilości metanu wywołało w okresie 100 lat efekt cieplarniany 25 razy większy niż wprowadzenie takiej samej ilości CO2
6. Czas życia, czyli przemiana gazów w atmosferze:
· cząstki o długim okresie życia mogą się gromadzić w atmosferze w dużym stężeniu i mają czas na rozprzestrzenianie się, przez co ich stężenie jest podobne we wszystkich miejscach na kuli ziemskiej (np. tlenek azotu I, CFC-12, CFC-13)
7. Para wodna – jest elementem systemu obiegu wody w przyrodzie, dostaje się do atmosfery 
w wyniku parowania z powierzchni akwenów i cieków wodnych, parowania lądów, a także w wyniku spalania paliw.
8. Dwutlenek węgla – jest głównym gazem cieplarnianym odpowiedzialnym za wzmocnienie efektu cieplarnianego.
· Naturalne źródła CO2 to aktywność wulkanów oraz aktywność życiowa flory i fauny, jednakże to źródła antropogeniczne są głównym winowajcą obserwowanego obecnie przyspieszenia zmian klimatu.
· Stężenie CO2 wzrosło w ostatnich stu latach przede wszystkich w wyniku spalania paliw kopalnych, w tym w transporcie.
9. Przyczyny wzrostu stężenia CO2 w powietrzu:
a) Niezrównoważona rosnąca emisja
· głównie procesy spalania
· też źródła naturalne m.in. oddychanie
b) Spadek absorpcji
· zmniejszona globalna wydajność fotosyntezy (m.in. wskutek wycinania lasów)
10. Metan w powietrzu:
Główne źródła:
· wydobycie paliw kopalnych (w tym gazu ziemnego i węgla)
· procesy fermentacji substancji organicznej
· bagna i torfowiska
· ścieki w osadnikach beztlenowych
· pola ryżowe
· żwacze zwierząt przeżuwających
· procesy zachodzące na składowiskach odpadów
11. Freony:
· substancje gazowe całkowicie pochodzenia sztucznego (antropogenicznego)
· Freony = CFC = chloro-fluoro- pochodne węglowodorów
· zastosowanie:
·  pojemniki ciśnieniowe (aerozole)
· systemy chłodnicze
· produkcja pianek np. poliuretanowych
· główne zagrożenie środowiska związane z freonami to ubytek ozonu w stratosferze i „dziura ozonowa”
12. Konsekwencje efektu cieplarnianego:
Konsekwencją efektu szklarniowego jest zjawisko globalnego ocieplenia klimatu. 
Zmiany niekorzystne związane z tym zjawiskiem:
· wzrost temperatury – (największy w strefach polarnych) co może spowodować podniesienie się poziom wody w oceanach i morzach
· wędrówka stref klimatycznych – to znaczy przesunięcie stref w kierunku bieguna. Wraz ze strefami przemieszczają się charakterystyczne dla danego klimatu opady
· zmiana warunków występowania wielu gatunków roślin – a co za tym idzie, wymarcie na niektórych terenach i zastąpienie ich miejsca przez inne gatunki
13. Zmiany temperatury – w wyniku wzrostu stężenia gazów szklarniowych w atmosferze
· zmiany temperatury w ciągu XX wieku (+0,3–0,6 oC)
· prognozy zmian do 2100 roku (+1,7-5,3 oC) w wieku XXI (średnio +2,3 oC)
· różne scenariusze
14. Skutki efektu cieplarnianego
a) wzrost średniej temperatury powietrza
b) topnienie lodów i lodowców
c) podniesienie poziomu oceanów i mórz
d) zmiany parowania i zachmurzenia
e) wzrost częstości zjawisk ekstremalnych
Wykład 11
Odpowiedzią międzynarodowej społeczności na zagrożenia związane z globalnym ociepleniem jest Ramowa Konwencja Narodów Zjednoczonych w sprawie Zmian Klimatu, później uzupełniona o Protokół z Kioto.
Ramowa Konwencja Narodów Zjednoczonych w sprawie Zmian Klimatu – Rio de Janeiro, 1992; ratyfikowana przez 188 państw, jest to konwencja globalna. Strony chronią system klimatyczny dla dobra obecnych i przyszłych pokoleń, opierając się na zasadach sprawiedliwości społecznej i zgodne z własnymi, wspólnymi choć zróżnicowanymi zasadami odpowiedzialności i indywidualnych możliwości. Uznano za konieczne ustabilizowanie ilości gazów wywołujących efekt cieplarniany na poziomie, który zapobiegałby niebezpiecznemu wpływowi na system klimatyczny. Zobowiązania wynikające z konwencji są zróżnicowane w zależności od tego, do jakiej grupy dane państwo zostało zaliczone. Wyróżnia się 3 grupy: kraje rozwinięte, będące w okresie przechodzenia do gospodarki rynkowej (Polska), rozwijające się.  Państwa rozwinięte i przechodzące do gosp. Rynkowej zobowiązane zostały do ustabilizowania w roku 2000 emisji gazów na poziomie roku bazowego tj. dla państw rozwiniętych – 1990, dla pozostałych – wybrany przez nich rok. 
Polska przyjęła jako rok bazowy 1988 .
Protokół z Kioto – 1997; powodem było opracowania było przekonanie, ze Konwencja nie jest wystarczającym instrumentem do faktycznej ochrony klimatu bo nie nakazywała ograniczenia emisji. Warunkiem wejścia jej w życie było ratyfikowanie go przez 55 stron KK, pod warunkiem, że w liczbie tej znajda się strony, których emisja wynosi co najmniej 55% całkowitej emisji CO2. Wszedł w życie dopiero w 2005 roku, ze względu na problem uzyskania 55% emisji (dopiero ratyfikowanie go przez Rosję umożliwiło wejście protokołu w życie). Protokół dotyczy nie tylko stabilizacji emisji gazów cieplarnianych, ale zobowiązuje strony do redukcji tej emisji. Zobowiązania te dotyczą tylko państw rozwiniętych i będących w okresie przechodzenia do gosp. Rynkowej. Do lutego 2005 – 140 państw i Wspólnota Europejska. Stany Zjednoczone nie ratyfikowały go (36% emisji).
Gazy objęte protokołem: dwutlenek węgla, metan, podltelek azotu, fluorowęglowodory, sześciofluorek siarki, perfluorowęglowodory i inne
Mechanizmy osiągania redukcji substancji zawartych w protokole:
· Handel emisjami gazów – może być realizowany przez strony KK, umożliwia nabywanie i zbywanie jednostek uprawnień do emisji, aby ogólna ilość gazów została bez zmian
· Wspólna realizacja projektów mających na celu redukcję gazów cieplarnianych
· Mechanizm czystego rozwoju – realizacja projektu na terenie państw, które nie są stronami KK i Protokołu
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